

# Slovenski dom

Stev. 266

V Ljubljani, sreda 20. novembra 1940

Leto V

## Pred nemško-bolgarskim naskokom na Solun?

**Ameriški tisk poroča, da služijo sedanji posveti na Dunaju pripravam, da bi Nemčija čez Romunijo in Bolgarijo s soglasjem Sovjetov udarila na Egejsko morje**

Newyork, 20. nov. o. »Newyork Sun« pri naša pod ogromnim naslovom poročilo agencije Associated Press iz Berna, da je treba vsako uro pričakovati nemško-bolgarskega sunka proti Egejskemu morju in proti Solunu. Grško poslaništvo v Bernu izjavlja, da so se Grki pripravili tudi na možnost takega napada z boka. Po ameriški sodbi pa Grčija združenega pritiska Nemcev in Bolgarov brez turške pomoči ne bi mogla vzdržati.

Rim, 20. nov. o. United Press: V italijanskih uradnih krogih govore, da se bosta Bolgarija in Romunija v kratkem pridružili nemškim in italijanskim vojnim načrtom. Sedanji posveti med Nemčijo, Italijo ter Madžarsko, Romunijo in Bolgarijo služijo temu namenu. Italiji in Nemčiji gre za to, da si zagotovita pri Romuniji in Bolgariji neoviran prehod za svoje vojske čez njuno ozemlje.

Italijanski tisk v svojih zadnjih poročilih namiguje na to, da so nemške čete že v Bolgariji. Budimpešta, 20. nov. o. United Press: Nemški in italijanski diplomatski krogi v južnovzhodni Evropi predstavljajo sedanja pogajanja na Dunaju med Nemčijo, Italijo, Madžarsko, Romunijo in Bolgarijo kot začetek boja proti angleški svetovni državi. Namen tega boja je razširiti nem-

ško ter italijansko vojaško nadzorstvo do dejanskih mej Grčije in Turčije. Vse to delata Nemčija in Italija v popolnem sporazumu s Sovjetsko Rusijo.

Sofija, 19. novembra. AA. Časopis »Sofija« prinaša obširen članek, v katerem poudarja pravico Bolgarije do izhoda na Egejsko morje. List pravi, da teh pravic Bolgarije ni mogoče osporavati in da bo rešitev teh vprašanj na

miren način okrepila Bolgarijo in utrdila odnose Bolgarije z njenimi sosedi.

List »Duma« posveča prav tako daljši članek tistemu vprašanju ter v njem tudi poudarja pravico Bolgarije do dostopa na Egejsko obalo. Tudi drugi bolgarski listi pišejo, da se Bolgarija ravna izključno po načelu narodne pravičnosti, ter da zdaj upira svoje oči na Egejsko primorje — na pljuča Bolgarije.

## Posveti med Nemčijo, Italijo in Madžarsko na Dunaju

**Napovedi o prestopu Madžarske k trojni zvezi in o vojaških akcijah Nemčije in Italije na Balkanu**

Budimpešta, 20. nov. m. Vsa madžarska politična javnost pripisuje izredno važnost današnjim razgovorom, ki jih bosta imela madžarski ministrski predsednik grof Teleky in zunanji minister grof Csaky na Dunaju z zunanjimi ministroma Nemčije in Italije. V zvezi s temi razgovori prinaša glasilo ministrskega predsednika

grofa Telekyja »Magyar Ország« daljše poročilo, v katerem med drugim pravi, da rimski krogi menijo, da bodo na sedanjem sestanku na Dunaju zlasti prereselavali naslednja tri vprašanja:

1. Kakšna naj bo vloga Španije, ko bo vprašanje Gibraltarskega stopilo v ospredje, ali pa če bi se kaj zgodilo s francoskimi kolonijami.

2. Kakšna bo vloga Italije, če bi Velika Britanija skušala s Črno morja v tem delu Evrope povzročiti nemire in

3. kakšna naj bo vloga Bolgarije, če bi Turčija še dalje držala z Anglijo in če bi bilo potrebno, da nemško-italijanske čete zasedejo nekatere točke na Balkanu.

Delovanje držav Nemčije in Italije ter Rusije se razvija na obeh glavnih evropskih področjih vzporedno — sodijo v italijanskih vladnih krogih.

Budimpešta, 20. novembra. (MTI.) Na povabilo nemške vlade sta danes ob 11.20 prispela na Dunaj predsednik madžarske vlade grof Teleky in zunanji minister Csaky.

Dunaj, 20. novembra. (DNB.) Nemški zunanji minister von Ribbentrop se je pripeljal včeraj ob 17 s posebnim vlakom iz Salzburga na Dunaj. Nekaj minut potem je pripeljal na zahtevano postajo poseben vlak, s katerim je prispel na Dunaj tudi italijanski zunanji minister grof Ciano.

Newyork, 20. nov. m. Radijske družbe Columbia poročajo: V Budimpešti sodijo, da bo nemški zunanji minister von Ribbentrop na Dunaju predlagal Madžarski, Slovaški in Romuniji, naj pristopijo k trojni zvezi, ki sta jo Nemčija in Italija podpisali z Japonsko. V Budimpešti pričakujejo, da bodo tudi slovaški državni odpovedali iz Bratislave na Dunaj. Ni dvoma, da bodo srednjeevropske države sprejele nemški predlog in da bo na sedanji dunajski konferenci izdelan načrt za čim večje sodelovanje teh držav z Nemčijo in Italijo.

napad na Dodekanez, je v noči od 18. na 19. novembra napadla mesto Tirani na otoku Samos. Italijanska eskadra je prišla iz Lerosa.

Atene, 20. novembra. (Atenska agencija.) Poročilo grškega vrhovnega poveljstva št. 24 se glasi: V pokrajini Korče so grške čete po hudih borbah zavzele postojanke, ki so jih do tedaj branile italijanske čete. Ofenzivna akcija grških čet se uspešno nadaljuje na višinah.

## Razdejanje v nemški industriji in prometu — po angleških poročilih

London, 20. nov. o. Reuter: Letalsko ministrstvo poroča, da so angleški bombniki v zadnjih napadih zelo poškodovali Kruppove tovarne in pa železniška križišča, tako da je dovoz surovin v tovarne skoro nemogoč. Zasedi so bili spet trije oddelki Kruppovih tovarn ter so prenehali z delom. Posebno težka bomba je udarila v podzemeljske delavnice in je razdejala vse prostor. Oddelke, ki niso bili poškodovani, so prepeljali v druga mesta. Zdad deluje samo polovica vseh Kruppovih obratov. Angleška letala so tudi zbila

štiri velike stavbe kemičnih tovarn na otoku Oda in ob reki Moll pri Stettinu ter popolnoma uničila največje rafinerijo petroleja v Hannoverju in Deutsche Vacuum Oil Company v Bremenju. Druge skupine letal so uničile električno centralo v Fockerjevih tovarnih v Amsterdamu. Tu je ustavljeno delo za več tednov. Na železnicih pa vlada v prevozu velik nered, ker delavci ne morejo tako hitro popravljati železniške proge, kakor jih angleška letala razbijajo.

## Nov potres v Romuniji

Bukarešta, 20. nov. Reuter: Snoči ob 22.45 so čutili precej močan potres v Bukarešti. Ze poprej poškodovana poslopja so bila sedaj znova poškodovana.

## Obisk romunskega državnega poglavarja pri Hitlerju

Bukarešta, 20. novembra. Havas: Upravitelj države Antonescu bo odpotoval v Berlin dne 20. t. m. Antonescu bo sprejel pri Hitlerju. Ta obisk je bil že zdavnaj določen in mu je cilj, da se okrepi prijateljske vezi med Nemčijo in Romunijo.

## Hudo nočno bombardiranje Aleksandrije

Kairo, 20. nov. m. United Press: Pri prednočnem letalskem napadu na Aleksandrijo je bilo po uradnem sporočilu egiptovskega notranjega ministrstva ubitih 41 oseb, 70 pa ranjenih. 17 zasebnih hiš so bombe razdejale. Italijanski letalci so napadli mesto v petih zaporednih valovih. Ves čas od začetka vojne dozdaj tako hudega bombardiranja Aleksandrija še ni doživela.

## Vesti 20. novembra

Italijanske oblasti najodločneje uradno zavračajo vse vesti tujege tiska in tujih radijskih postaj o tem, da je bila poslana v Taranto posebna preiskovalna vojaška komisija, ki naj ugotovi, kdo je kriv, da je protiletalska obramba pri angleškem napadu na italijanske vojne ladje doela odpovedala. Izjavljajo, da je ta obramba bila na mestu in da je sestrelila šest angleških letal.

Generalno ravnateljstvo za načrtno razdeljevanje živeža prebivalstvu bo ustanovila turška vlada.

Nemci do zdaj še niso poskusili vdora v Anglijo, toda nevarnost še ni prenehala. Nemška armada predstavlja strašno silo in del te sile stoji zbrane za pristanišči, iz katerih se Nemčija pripravlja na vdor v Anglijo. Lahko, da bodo gospodarji te armade poskusili vreči jo v Anglijo ravno v zimskih mesecih, ko se zdi, da so nasprotnikove zmage začele nekoliko bledeti. V tem smislu je govoril namestnik angleškega vojnega ministra Grigg včeraj v poslanski zbornici.

Japonske oblasti ne potrjujejo, pa tudi ne zanikajo poročil o tem, da je japonska vlada ponudila Kitajcem pogajanja za sklenitev miru, in sicer po posredovanju Amerike.

Angleško pomorsko poveljstvo poroča, da se je podmornica »Rainbow« potopila, ker je poteklo že dosti časa od tedaj, ko bi se bila morala spet vrniti v svoje oporišče.

Švicarska vlada je razpustila tako imenovano švicarsko obnovitveno gibanje, organizirano po vzgledu nemške nar-socialistične stranke. Vzroki za razpust so v tem, da so se člani tega gibanja bavili z vohunstvom, s pripravo za nasilni prevrat in z organiziranjem posebnih udarnih čet.

Pozabljeni sovjetski jubilej — namreč 65-letnico predsednika Sovjetske Rusije, Kalinina, slavi današnje »Jutro«. Ta jubilej bodo, kakor govorijo skubejci, prezrli govoto celo v Sovjetski Rusiji sami, saj menda tri četrtine ljudstva tam in na svetu sploh ne ve, da je državni poglavar rdeče Rusije Kalinin, ne pa Stalin. Zato si je »Jutro« nadelo nalogo, da razčisti pojme, kakor jih je skušalo razčiščevati včeraj z dokazovanjem, da je sovjetska zunanja politika čisto nekaj drugega, kakor sovjetska ideologija...

Madžarska ne izbira svojih prijateljev tedaj, ko so v ugodnih položajih, marveč je z njimi tudi v hudih časih. Madžarska je držala z Nemčijo tedaj, ko je bil nemški narod slab, zato ve, da ji bo sedanja močna Nemčija pomagala v novem evropskem redu do mesta, ki ji gre, sodi madžarsko vladno glasilo »Pestér Avstralski letalci so v sedanji vojni zbili 537 nemških letal, je povedal član avstralske Godiey v nocojšnjem radijskem govoru.

Če naj obisk bolgarskega kralja v Nemčiji pomeni, da je bil dogovorjen kak bolgarski nastop proti Turčiji, se bo Bolgarija s takim nastopom opekla, zakaj Turčija je pripravljena na vsako morebitnost, piše ugledni turški list »Jeni Sabah«.

Španski zunanji minister Sunner je snoči odpotoval iz Berlina v Madrid. Zdi se, da pri zopetnem njegovem obisku v Nemčiji le še ni prišlo do odločitve, ali pojde v vojno ob strani Nemčije in Italije tudi Španija, ki ji do tega koraka branijo trije razlogi: odločno nasprotstvo do kakršnega koli sodelovanja z boljševiško Rusijo, posledice državljanske vojne in pa popolna odvisnost od angleške milosti glede preiskrbe s hrano, kurivom in surovinami.

Največji nemški parnik »Europa« (49.000 ton) je bil pri zadnjem angleškem napadu na Bremen zadel z bombo v sredino, poroča agencija United Press.

Grška vlada je prosila vlado Združenih držav, da bi ji prodala večje število letal in večje količine streliva in orožja. Ameriška vlada je grško prošnjo z razumevanjem sprejela in bodo pristojna ministrstva odločila, v koliki meri in v kakšnem času bo Grčija ameriški vojni material dobivala.

Odbore za pomoč francoskemu generalu de Gaulleu so začeli osnovati razumniki po srednjeevropskih državah. Odbori bodo zbirali denarno in drugo pomoč za podporo gibanja svobodnih Francozov.

Italijanski in španski načrti o razdelitvi francoske Afrike bodo gotovo naleteli tudi na odpor bivšega vrhovnega poveljnika franc. armade generala Weyganda, ki je za vsako ceno pripravljen obraniti nedotakljivost francoskega imperija v Afriki. General Weygand, ki zdaj organizira francosko vojsko v Afriki, tudi nasprotuje zahtevam, da bi Nemčija in Italija dobili v francoskih posestih oporišča.

Pri velikem nemškem letalskem napadu na angleško industrijsko mesto Coventry, je bilo po dosedanjih uradnih ugotovitvah ubitih nekaj čez 300 ljudi.

Nemčija in Jugoslavija se v vseh vprašanih strinjata. Jugoslavija ne prihaja v poštev za nobeno sedanjo politično ali vojno kombinacijo. Nemčija ima z Jugoslavijo urejen izvoz in ji ni na tem, da bi to organizirano državo vznemirjala. Vsa vprašanja med Nemčijo in Jugoslavijo so razčiščena in trajno urejena, zato Jugoslaviji na nobenem sedanjem posvetu ni treba sodelovati, je izjavil pooblaščenec nemškega zun. min. dopisniku agencije Press Association.

Razstavo o pisateljih Levu Tolstoju in Maksimu Gorkemu so danes odprli v Moskvi. Maksima Gorkega poveljuje Sovjetska Rusija in svetovni komunizem kot največjega proletarskega pisatelja, resnica pa je, da je tega pisatelja sovjetska skrivna policija po naročilu od zgoraj zastupila in da je Gorki zadnja leta, na smrt jetičen, živel pod stalnim policijskim nadzorstvom. — Podrobnosti o tem, kakšno usodo boljševizem določa celo lastnim kulturnim velikanom, razkriva bivši general rdeče vojske in vodja sovjetskega vohunstva v zahodni Evropi, general Krivicki v knjigi »Bil sem v Stalinovi službi«. Prevod te knjige bo v kratkem začel priobčevati naš list.

Ob nenadnem obisku bolgarskega kralja pri Hitlerju je bilo največ govora o novem političnem redu v Evropi, pravi nemška poročevalska agencija.

## Italijansko stališče do bombnih napadov na Bitolj

**Varnostni ukrepi naših oblasti za zavarovanje naših tal**

Rim, 20. nov. m. V Rimu so z veliko pozornostjo sprejeli uradno poročilo jugoslovanske agencije Avale o uspešnih preiskave zaradi bombardiranja Bitolja. »Giornale d'Italia« prinaša to jugoslovansko uradno poročilo ter v naslovu poudarja, da je bitoljski incident prijateljsko poravnal. List ne prinaša nobenega drugega pojasnila.

V italijanskem zunanjem ministrstvu so na konferenci s tujimi časniki tudi prebrali besedilo uradnega poročila agencije Avale. Pri tej priložnosti jim poudarjali, da se Italija ne izmika odgovornosti. Takoj v začetku niso niti potrjevali, niti zaničali domneve, da bi italijanska letala bombardirala Bitolj. Ugotovitev je bila težka že zaradi narave tal v tem delu jugovzhodne Evrope. Zdad je izkazano, da so italijanska letala po pomoči, nikakor pa ne nalašč bombardirala jugoslovansko

mejo. Toda važno je — to so na konferenci s tujimi časniki v Rimu še posebej poudarili —, da je incident v Bitolju prijateljsko poravnal. Zato ta dogodek ne more več služiti v nobenem primeru tuji propagandi, ki skuša postaviti zd med obema državama.

Skopje, 20. nov. m. Po poravnavi incidenta zaradi bombardiranja Bitolja so naše oblasti izdale odlok, da morajo biti vsa naša mesta v južni Srbiji ponoči dobro razsvetljena. Na ta način se bodo letalci vojskujočih se držav lahko ravnali pri svojih nočnih poletih ter takoj opazili, da so nad jugoslovanskim ozemljem ter bi se tako naših krajev lahko izogibali. Oboroženim silam Jugoslavije je bil prav tako izdan odlok, da morajo stražiti naše nebo podnevi in ponoči. Zato bodo odslej naša mesta na jugu spet dobro razsvetljena.

## 24. dan vojne med Italijo in Grčijo

## Grški napad pri Ohridskem jezeru

Nekje v Italiji, 20. nov. Stefani. Včerajšnje uradno italijansko vojno poročilo št. 165 pravi:

Včeraj so se na bojišču v Epiru bili hudi boji, toda pri tem se bojna črta ni nikjer spremenila, izvemši pri Ezejkiju, kjer je sovražnik zasedel eno vas. Naši letalski oddelki so izvedli hude napade na sovražnikove postojanke. Bombe so povzročile eksplozije. Letala so s strojnimi obsepalava zbirališče čet. Zbita so bila tri sovražnikova letala. Eno naše letalo se ni vrnilo.

London, 20. nov. o. Reuter. Grško vrhovno poveljstvo poroča, da so pri Korči srđiti boji. Grške čete so zavzele postojanke na hribih, od koder bombardirajo mesto. Včeraj so grške čete zavzele mesto Erzeka na srednjem delu bojišča, ki je velikega strateškega pomena. S tem je presekana zveza med levim in desnim krilom italijanske vojske. V bojih proti Grkom močno delujejo tudi italijanska letala. Grki so včeraj sestrelili 11 italijanskih letal, ne da bi sami pri tem izgubili kakšno letalo. V Valoni so angleška letala bombardirala pristanišče. Piloti pripovedujejo, da so bombe povzročile ogromno škodo.

Vzhodni del mesta Korče je ves v ognju. — Grške čete so odbile italijanski protinapad, ki je bil usmerjen proti mestu Bikičeta, 14 km severovzhodno od Korče ob cesti med Florino in Korčo. Grki so dobili pomoč za nov napad proti mestu Pogradu, ki leži na bregu Ohridskega jezera okoli 60 km severno od Korče. Ako bo Pograd padel, bo italijanskim četam iz Korče odrezana pot v no-

tranjost Albanije. Albanski neredni vojaki, ki nosijo še uniforme iz časa kralja Zogua, so uničili beničsko skladišče v Pogradu.

Atene, 20. nov. m. Grško vrhovno poveljstvo je snoči izdalo poročilo, v katerem med drugim poudarja, da so grške čete pri Konicu pokazale v bojih na nož premoč. Italijani so svoje utrjene postojanke branili z veliko odpornostjo. Grške postojanke so zdad v gorski skupini planine Morovo. Grški letalski napadi se uspešno nadaljujejo.

Ker je eskadra italijanskih kontratorpedovk mislila, da grške pomorske sile pripravljajo velik

## Zmanjšani letalski naskoki na Anglijo

Berlin, 20. nov. DNB: Nemško vrhovno poveljstvo sporoča snoči: Neka nemška podmornica je potopila 4 sovražnikove oborožene trgovske ladje s skupno 23.880 tonami. Druga podmornica je potopila 4 oborožene trgovske ladje s skupnimi 21.340 tonami. Napadi na važne vojaške objekte v Angliji so se nadaljevali tudi v noči med 17. in 18. novembrom kakor tudi 18. novembra. Razen na London so bili izvršeni napadi tudi na več krajev ob južni angleški obali, zlasti pa na pristanišča in industrijske naprave v Southemptonu kakor tudi na tovarno orožja v srednji Angliji. Bojna letala italijanskega letalskega zbora so napadla neko mesto na vzhodni angleški obali. Pri napadih na konvoje ob vzhodni angleški obali sta bili potopljeni dve trgovski ladji po 3000 ton, tri trgovske ladje pa težko poškodovane. Nočni napadi malega števila angleških letal na nemško ozemlje so ostali brez učinka. Izgub ni bilo.

London, 20. nov. o. Včerajšnji dan je bil precej miren, ker so nemška letala bila samo nad grofijo Kent, kjer pa niso povzročila nobene ško-

de in nobenih smrtnih žrtev. Pač pa je bil nočni napad huji, posebno v mestih v srednji Angliji, kjer so povzročili veliko škodo ter več požarov, katere pa so gasilci kmalu pogasili. Smrtnih žrtev ni bilo mnogo. Napad na London ni bil hud in tudi škoda ni bila velika. Ponoči so sestrelili pet nemških letal.

## Angleško letalo nocoj nad Berlinom

Berlin, 20. novembra. (DNB.) V noči med torkom in sredo so se angleški bombniki dvakrat skušali približati nemški prestolnici. Močno delovanje protiletalskega topništva pa je preprečilo te napade. Samo enemu angleškemu letalu se je posrečilo leteti nad Berlinom in vreči nekaj bomb. Bombe tega angleškega letala so zadela kliniko, bolnišnico in nekaj stanovanjskih poslopj. Požari, ki so nastali na strehah, so bili hitro pogaseni. Sestreljena sta bila dva angleška bombnika.





